

三张“晴雨表”折射经济回升势头

新华社北京3月21日电 从近期公布的多个数据看,用电量、社会融资规模增量、物流业景气指数等经济“晴雨表”均呈现向好态势,折射出经济企稳回升的势头增强。

工业运行加快恢复

用电量是经济增长的“晴雨表”,也是反映经济走势的重要前瞻性指标。

国家能源局最新发布的数据显示,2月,全社会用电量6950亿千瓦时,同比增长11%。分产业看,第一产业用电量84亿千瓦时,同比增长8.6%;第二产业用电量4523亿千瓦时,同比增长19.7%;第三产业用电量1235亿千瓦时,同比增长4.4%。

“从2月用电数据可以看出,工业也就是第二产业用电增长较快,说明工业运行加快恢复。”中国宏观经济研究院经济研究所副所长吴萨说。

南方区域用电量稳步攀升,也反映出工业生产加快恢复。中国南方电网最新发布的数据显示,2月,广东、广西、云南、贵州、海南五省区用电负荷、电量需求稳步攀升。五省区九大高技术及装备制造业用电同比增长33.6%,对工业用电带动作用持续增强。以新产业、新业态、新模式为代表的“三新”行业用电增速加快,同比增长46.8%,环比增长5.8%。其中,新能源相关产业用电增长尤为强劲。

专家认为,全社会用电量和地区用电量反映出我国工业运行复苏态势持续向好,产业结构调整取得积极成效。

实体融资需求回暖

社会融资规模增量是反映实体经济融资需求的“晴雨表”,也被视为经济运行的前瞻性指标之一。

人民银行日前发布的数据显示,2月社会融资规模增量达3.16万亿元,比上年同期多1.95万亿元,创历史同期新高。其中,对实体经济发放的人民币贷款增加1.82万亿元,同比多增9241亿元。

“新增社融同比多增反映实体经济融资需求回暖,企业信用环境整体改善,国内经济前景预期向好。”光大银行金融市场部宏观研究员周茂华表示。

实体内生融资需求回暖,稳增长政策靠前发力,“宽信用”进程加速,信贷投放有望保持积极扩张势头。

仲量联行大中华区首席经济学家兼研究部总监庞溟表示,在政策性开发性金融工具确保基建项目配套信贷、设备更新改造专项再贷款持续发力、满足房地产企业合理融资需求等积极因素支持下,未来数月信贷投放有望保持扩张势头。

为增强信贷总量增长的稳定性和持续性,满足有效需求,后续信贷投放总量与节奏将进一步调节。“预计3月新增人民币贷款维持同比小幅多增,二季度开始转入相对正常节奏,从而为经济稳固运行和可持续增长创造适宜的融资环境。”民生银行首席经济学家温彬说。

生产消费加速恢复

物流业是经济社会发展的“晴雨表”,也是反映生产和消费市场情况的一大前瞻性指标。

中国物流与采购联合会日前发布数据显示,2月,中国物流业景气指数为50.1%,较上月回升5.4个百分点。

“2月物流业景气指数明显回升,主要受供需两端回暖,产能增加影响。”中国物流与采购联合会总经济师何辉认为,随着稳经济政策措施效应进一步显现,企业对未来恢复发展预期向好,物流业景气指数有望继续保持稳步回升。

生产市场供需回暖的同时,消费市场也展现出蓬勃活力。国家邮政局最新数据显示,2月,邮政行业寄递业务量完成115.7亿件,同比增长27.8%。其中,快递业务量完成91.8亿件,同比增长32.8%;邮政集团寄递业务量完成23.9亿件,同比增长11.8%。

业内人士认为,快递业务量不断增长,不仅展现出快递业发展的强劲动力,也表明我国消费市场呈现出加速恢复态势,经济回稳向上势头良好。

“从后期走势看,消费回升向好值得期待。”国家统计局新闻发言人付凌晖日前表示,随着经济逐步恢复,就业增加,居民收入增加,消费能力逐步增强;过去一年疫情对消费的限制作用会逐步消除,有利于释放消费潜力;政策持续发力,各部门已在筹划今年扩大需求方面相关政策,全年消费恢复向好有很多有利条件。

工信部通报55款存在侵害用户权益行为APP及SDK

工信部3月21日对叮当出行、宜天行等55款侵害用户权益的移动互联网应用程序(APP)及第三方软件开发工具包(SDK)进行通报,要求这55款APP及SDK按有关规定进行整改。

依据相关法律法规,工信部近期组织第三方检测机构对群众关注的生活服务、休闲娱乐、实用工具等APP及SDK进行检查,发现55款APP及SDK存在侵害用户权益行为。工信部要求上述APP及SDK按有关规定进行整改,整改落实到位的,工信部将依法依规组织开展相关处置工作。 新华社电

牙冠竞价挂网拟入围结果公示 种植牙或将告别“万元时代”

3月20日,由国家医保局指导,四川省医保局牵头开展的口腔牙冠竞价挂网产生拟入围结果。本次竞价挂网产品为单牙种植用全瓷牙冠,单颗拟入围最低价格降至100元。随着种植牙集采落地,医疗服务价格调控及牙冠挂网竞价,种植牙或将最终告别“万元时代”。

本次竞价挂网产品为单牙种植使用的全瓷牙冠产品,材质主要成分为氧化锆,包含白锆、彩锆。单颗拟入围价格100元至656元不等。竞价挂网后,公立医疗机构将根据临床需求,通过医药集中采购平台采购牙冠耗材,并按挂网价格“零差率”销售。国家医保局也将指导其他省份实施价格联动,降低种植牙患者的医疗负担。

今年1月,口腔种植体集中带量采购在四川省成都市开标。此次集采中选产品平均中选价格降至900多元,同集采前中位采购价相比,平均降幅55%。口腔种植体系统省际联盟采购办负责人介绍,此次四川省医保局率先开展牙冠竞价挂网,其他省份将及时跟进,联动四川省的牙冠挂网价格,预计种植一颗牙的整体费用(含医疗服务、种植体和牙冠)有望降低50%左右。

口腔种植的费用大致包括种植体、牙冠和医疗服务费用等三部分。国家医保局于去年9月发文表示,要围绕种植牙全流程做好价格调控工作,

三级公立医疗机构完成全流程种植,医疗服务价格整体普遍高于4500元每颗的地区,应采取针对性措施,导入至整体不超过4500元每颗的新区间,三级以下公立医疗机构的调控目标参照当地医疗服务分级定价的政策相应递减。

下一步,医保部门将做好集采中选结果落地实施前的准备工作,同步落实口腔种植医疗服务价格全流程调控,使种植牙服务的种植体、牙冠和医疗服务费用等三类主要费用同步下降。预计3月下旬至4月中旬,种植牙费用综合治理结果落地实施,患者将全面享受到降价后的种植牙服务。 本报综合消息

国家卫健委:4月1日起启用新版出生医学证明

为进一步加强出生医学证明管理和保护公民合法权益,国家卫生健康委近日发布公告,决定启用统一制发的新版出生医学证明(第七版)。出生医学证明(第六版)签发日期截至2023年3月31日。自2023年4月1日起,启用出生医学证明(第七版)。出生医学证明(第七版)将出生医学证明(第六版)的正页、副页和存根三联右下方的“出生医学证明编

号”表示形式予以改变,由“1位字母9位数字”变更为“1位字母9位数字条形码”,并将此区域底色由绿色改为黄色。

号”表示形式予以改变,由“1位字母9位数字”变更为“1位字母9位数字条形码”,并将此区域底色由绿色改为黄色。 新华社电



美丽河湖扮靓“诗画江南”

空中俯瞰浙江省金华市浦江县的翠湖(3月14日摄,无人机照片)。浙江省坚持把治水作为生态文明建设的重中之重,美丽河湖成为浙江高质量发展的靓丽底色。据浙江省水利厅统计,截至目前,浙江全省11个设区市、89个县(市、区)累计完成585条省级美丽河湖建设,贯通滨水绿道6000余公里,串联滨水公园、文化节点3390余处,水体休闲散步、骑行、垂钓、马拉松、龙舟、赛艇等全民健身蓬勃兴起,全民乐享美丽河湖建设成果。 新华社记者 徐显 摄

中消协“第三方测评”调查报告显示 测评质量参差不齐

新华社北京3月21日电(记者 赵文君)中消协21日发布的“第三方测评”对消费者权益影响调查报告显示,当前市场上“第三方测评”账号众多,具备法人背景的账号仅占比23.4%,准入门槛低。测评方法和标准五花八门,测评质量参差不齐,有的涉嫌“以商养测”及“以测养商”。

中消协对抖音、微博、小红书、快手、B站、西瓜视频、微信平台等12个互联网平台共计350家“第三方测评”账号进行体验式调查后发现,93.1%的“第三方测评”存在测评标准问题,其中缺乏测评标准的主观性测评多;

55.7%的“第三方测评”涉嫌“以商养测”及“以测养商”模式难保公正性;37.2%的消费者反映通过观看“第三方测评”所购买的商品出现过质量问题;35.7%的“第三方测评”涉嫌虚假测评。调查显示,近八成消费者会在购物前观看“第三方测评”作品,大多为数码家电和美妆护肤;数码家电等具有明确的规格型号及参数标准的产品测评作品可信度较高。

与我国现行的国家质量监督抽查、企业自主委托的检验检测不同,“第三方测评”通常是指未取得国家检验检测资质认定的组织或者个人,宣称通过自身

测评或引用对比专业检测结果、分析调研数据、表达主观使用感受等方式对商品的质量、功能、设计、服务、性价比等方面进行横向或纵向比较,并将结果主要通过自媒体以图文、视频或直播的形式进行发布推广,为消费者提供购买参考。

中消协建议,针对从事商业行为的测评账号进行统一备案管理,强化测评人员审核,推进实名认证、商品信息认证,使测评者和商品信息有源可溯,营造良好的“第三方测评”环境。互联网平台应对平台内的测评账号加强作品审核、信用投诉管理、宣传带货管理、账号粉丝管理。

全国已有8155个传统村落列入国家级保护名录

新华社北京3月21日电(记者 王优玲)记者21日从住房和城乡建设部了解到,北京市房山区史家营乡柳林水村等1336个村落被列入第六批中国传统村落名录。至此,全国已有8155个传统村落列入国家级保护名录。

住房和城乡建设部等部门近日公布第六批列入中国传统村落名录的村落名单。根据《住房和城乡建设部办公厅关于实施中国传统村落挂牌保护工作的通知》要求,各地要按照“一村一档”建立完善中国传统村落档案,

并于2023年9月底前完成挂牌工作。通知指出,要指导列入名录的传统村落编制保护利用规划或方案,明确保护范围、重点和要求,提出保护利用传承工作措施。传统村落保护利用规划或方案内容要简洁、易懂、实用,效果要可感知、可量化、可评价。要坚持在保护中发展,在发展中保护,切实加强传统村落保护利用工作,传承和弘扬中华优秀传统文化。

2012年,住房和城乡建设部会同原文化部、国家文物局、财政部等部门启

动传统村落调查。经过持续多年的工作,到2020年,先后有五批6819个具有重要保护价值的村落列入了中国传统村落名录,通过传统村落保护工程,保护了53.9万栋历史建筑和传统民居,传承发展了4789项省级以上非物质文化遗产,形成了世界上规模最大、内容和价值最丰富、保护最完整、活态传承的农耕文明遗产保护群。目前,我国传统村落保护力度持续加大,正在开展传统村落集中连片保护利用示范,让中华千年农耕文明彰显新时期的魅力和风采。